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Bé gi¸o dôc vµ ®µo t¹o Kú thi chän ®éi tuyÓn quèc gia  
               ---------------      Dù thi olympic sinh häc quèc tÕ n¨m 2006 
 
§Ò thi chÝnh thøc                                    H−íng dÉn chÊm 
      Ngµy thi thø nhÊt : 17/4/2006 
       ----------------- 

 
TÕ bµo häc (5 ®iÓm) 

C©u 1.   (2 ®iÓm) 
- ADN cña ti thÓ gièng ADN vi khuÈn → cÊu t¹o trÇn, d¹ng vßng. 
- Rib«x«m cña ti thÓ gièng rib«x«m cña vi khuÈn vÒ kÝch th−íc vµ thµnh 

phÇn rARN. 
-   Qu¸ tr×nh tæng hîp pr«tªin cã nhiÒu ®iÓm t−¬ng tù :  

� §−îc khëi ®Çu b»ng focmil-mªti«nin 
� BÞ øc chÕ bëi kh¸ng sinh chloramphenicol 

C©u 2. (2 ®iÓm) 
- Pha tèi cña quang hîp phô thuéc vµo pha s¸ng bëi v× trong pha tèi x¶y ra 

sù tæng hîp gluc«z¬ cÇn cã n¨ng l−îng tõ ATP vµ NADPH do pha s¸ng 
cung cÊp. 

- Pha s¸ng x¶y ra trong mµng tilacoid cña lôc l¹p. Trong mµng tilacoid cã 
chøa hÖ s¾c tè diÖp lôc, d·y chuyÒn ®iÖn tö vµ phøc hÖ ATP-xintªtaza do 
®ã ®· chuyÓn ho¸ n¨ng l−îng ¸nh s¸ng thµnh n¨ng l−îng tÝch trong ATP 
vµ NADPH. 

- Pha tèi x¶y ra trong chÊt nÒn lôc l¹p cã chøa c¸c enzim vµ c¬ chÊt cña 
chu tr×nh Canvin, do ®ã gluc«z¬ ®−îc tæng hîp tõ CO2 víi n¨ng l−îng tõ 
ATP vµ NADPH do pha s¸ng cung cÊp.  

C©u 3. (1 ®iÓm) 

 1.d;   2.e;   3.e;   4.c 
 

Vi sinh häc (3 ®iÓm) 
C©u  4. (1 ®iÓm) 
 Trong qu¸ tr×nh lªn men, r−îu vang rÊt dÔ bÞ nhiÔm vi khuÈn lactic dÞ h×nh 
(Leuconostoc oenos). NÕu r−îu vang kh«ng ®−îc thanh trïng ®óng c¸ch, vi khuÈn 
nµy cßn trong r−îu vang sÏ biÕn ®æi phÇn d− gluc«z¬ thµnh axit lactic, CO2, etanol, 
axit axetic... do ®ã r−îu vang cã bät vµ bÞ chua. 
 
C©u  5.  (1 ®iÓm) 

- TiÕp hîp lµ h×nh thøc trao ®æi vËt chÊt di truyÒn, h×nh thøc s¬ khai cña sinh 
s¶n h÷u tÝnh.            (0.25 ®iÓm)  

- Cã hai “giíi” vi khuÈn do cã yÕu tè F (F+) hay kh«ng cã yÕu tè F (F-). 
- YÕu tè F m· ho¸ viÖc h×nh thµnh cÇu sinh chÊt (l«ng t¬) gi÷a 2 c¸ thÓ.  

   (0,25 ®iÓm) 
- YÕu tè F theo cÇu sinh chÊt truyÒn tõ c¸ thÓ nµy sang c¸ thÓ kia. (0,25 ®iÓm) 
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- yÕu tè F cã thÓ cµi vµo nhiÔm s¾c thÓ vµ khi ®i sang c¸ thÓ kia cã thÓ kÐo 
theo c¶ mét sè gen kh¸c. (0,25 ®iÓm) 

C©u  6.  (1 ®iÓm) 

 1.d; 2.c; 3.b; 4.d  
 

Sinh lý häc ®éng vËt (6 ®iÓm) 
C©u  7.   (2 ®iÓm) 

a. (1®iÓm) 
- MÊt må h«i nhiÒu lµm nång ®é c¸c hoocm«n ADH vµ aldosteron 

trong m¸u t¨ng lªn. 
- MÊt må h«i dÉn ®Õn thÓ tÝch m¸u gi¶m vµ ¸p suÊt thÈm thÊu m¸u 

t¨ng.  
- ThÓ tÝch m¸u gi¶m lµm t¨ng tiÕt rªnin, th«ng qua angiotensin lµm 

t¨ng tiÕt aldosteron.  

- ¸p suÊt thÈm thÊu m¸u t¨ng sÏ kÝch thÝch vïng d−íi ®åi lµm t¨ng 
gi¶i phãng ADH tõ tuyÕn yªn. 

b. (0,5 ®iÓm) 
- Uèng nhiÒu n−íc lµm ¸p suÊt thÈm thÊu m¸u gi¶m, gi¶m kÝch 

thÝch lªn vïng d−íi ®åi, gi¶m tiÕt ADH, tÝnh thÊm ë èng thËn 
gi¶m, t¨ng th¶i n−íc tiÓu. 

- Uèng n−íc nhiÒu lµm t¨ng huyÕt ¸p, t¨ng ¸p lùc läc ë cÇu thËn, 
t¨ng th¶i n−íc tiÓu. 

c. (0,25 ®iÓm) 
- Nång ®é pr«tªin huyÕt t−¬ng gi¶m lµm gi¶m ¸p suÊt keo dÉn ®Õn 

t¨ng ¸p lùc läc ë cÇu thËn, kÕt qu¶ lµ l−îng n−íc tiÓu ®Çu t¨ng. 
d. (0,25 ®iÓm) 

- ChÊt phong to¶ thô quan tiÕp nhËn aldosteron trªn tÕ bµo èng thËn 
dÉn ®Õn gi¶m t¸i hÊp thu Na+, mÊt Na+ kÌm theo mÊt n−íc qua 
®−êng n−íc tiÓu.   

C©u  8.  (2 ®iÓm) 
a. ThÝ nghiÖm 1 g©y nªn sù thay ®æi ®å thÞ tõ A sang B (0,5 ®iÓm) 
b. Gi¶i thÝch : 

- Gi¶m K+ sÏ lµm gi¶m chªnh lÖch ®iÖn thÕ ë hai bªn mµng, gi¶m 
gi¸ trÞ ®iÖn thÕ nghØ (tõ 70mV xuèng cßn 50mV) vµ ®iÖn thÕ ho¹t 
®éng. (0,5 ®iÓm) 

- T¨ng K+ lµm t¨ng gi¸ trÞ ®iÖn thÕ nghØ vµ ®iÖn ho¹t ®éng. (0,5 
®iÓm) 

- Gi¶m c−êng ®é kÝch thÝch chØ lµm gi¶m tÇn sè xung thÇn kinh 
(0,5 ®iÓm) 

C©u  9. (2 ®iÓm) 

 1.d; 2.a; 3.d; 4.e; 5.b; 6.a; 7.c; 8.c; 9.d; 10.d;  
11.d; 12.e; 13.a; 14.e; 15.d; 16.c; 17.c; 18.b; 19.a; 20.e. 
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Sinh lý häc thùc vËt (6 ®iÓm) 
 

C©u 10. (1,5 ®iÓm) 
  

a. Ph−¬ng ph¸p 1. Cho vµo hai b×nh kÝn mçi b×nh mét sè l−îng h¹t råi dÉn 
khÝ tõ b×nh vµo cèc chøa dung dÞch n−íc v«i trong (Ca(OH)2). KhÝ tõ 
b×nh nµo lµm n−íc v«i vÈn ®ôc th× chÝnh lµ b×nh chøa h¹t ®ang n¶y mÇm. 
V×  Ca(OH)2 + CO2 (sinh ra khi h¹t h« hÊp) → CaCO3 kÕt tña.  
Ph−¬ng ph¸p 2.  Cho vµo hai hép xèp c¸ch nhiÖt mçi hép mét sè l−îng 
h¹t, c¾m nhiÖt kÕ vµo gi÷a c¸c h¹t vµ theo dâi nhiÖt ®é. Hép xèp nµo 
nhiÖt ®é t¨ng th× chÝnh lµ hép xèp chøa h¹t ®ang n¶y mÇm. V× h« hÊp lµ 
qu¸ tr×nh to¶ nhiÖt. 

  (Ghi chó thÝ sinh cã thÓ chän c¸c ph−¬ng ph¸p kh¸c víi hai ph−¬ng 
ph¸p trªn nh−ng ph¶i ®¹t yªu cÇu cña c©u hái míi ®−îc ®iÓm). 

 
b. TÝnh hÖ sè hiÖu qu¶ n¨ng l−îng h« hÊp theo % n¨ng l−îng thu ®−îc (38 

ATP) khi h« hÊp, 1 ph©n tö gam gluc«z¬ (chøa 674kcal/mol) ta thu ®−îc 
> 40%, nh− vËy cßn kho¶ng > 50% n¨ng l−îng to¶ ra d−íi d¹ng nhiÖt. 

 
C©u  11.  (2 ®iÓm) 

a. Ph−¬ng tr×nh : 
* Ph−¬ng tr×nh pha s¸ng : 
 12H2O + 12NADP + 18ADP +18Pv → 12 NADPH + 18ATP + 6 O2 
* Ph−¬ng tr×nh pha tèi : 

   6CO2 + 12 NADPH + 18 ATP → C6H12O6 + 6 H2O + 12 NADP + 
                                                                   18 ADP + 18 Pv  
 * Ph−¬ng tr×nh chung : 
    6CO2 +12 H2O → C6H12O6 + 6 H2O + 6O2 

   
b. ViÕt nh− vËy thÓ hiÖn ®−îc b¶n chÊt cña pha s¸ng lµ pha «xi ho¸ H2O ®Ó 

h×nh thµnh ATP vµ NADPH, vµ pha tèi lµ pha khö CO2 b»ng s¶n phÈm 
cña pha s¸ng (ATP vµ NADPH) ®Ó h×nh thµnh C6H12O6. VÒ sè l−îng : 
12 NADPH vµ 18 ATP lµ xuÊt ph¸t tõ nhu cÇu ATP vµ NADPH cho viÖc 
h×nh thµnh 1 ph©n tö gluc«z¬ (tÝnh tõ chu tr×nh Canvin). 

 
C©u 12. (1,5 ®iÓm) 

- Trong sù ®ång ho¸ CO2 ë c©y xanh, ¸nh s¸ng tham gia vµo chu 
tr×nh Canvin d−íi d¹ng ATP vµ NADPH tõ qu¸ tr×nh photphorin 
ho¸ quang hîp kh«ng vßng. 

- Qu¸ thiÕu ¸nh s¸ng (nh− ë d−íi t¸n c©y, trong bãng tèi) APG sÏ 
t¨ng lªn cßn RuDP sÏ gi¶m lµm x¸o trén chu tr×nh Canvin, gi¶m  
sù ®ång ho¸ CO2. 
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- Qu¸ thõa ¸nh s¸ng (nh− mËt ®é c©y qu¸ th−a, vµo thêi gian buæi 
tr−a trêi n¾ng g¾t, lç khÝ ®ãng) nhiÖt ®é l¸ t¨ng lªn lµm ph©n gi¶i 
pr«tªin trong tÕ bµo l¸, lµm gi¶m ho¹t tÝnh Rubisco, lç khÝ ®ãng 
kh«ng thu nhËn ®−îc CO2.  

 
C©u 13.  (1 ®iÓm)  

 1.c; 2.b; 3.d; 4.c; 5.b; 6.a; 7.c; 8.a; 9.c; 10.d 
   

 ---------HÕt--------- 
 


